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Анoтaція: Ця стаття присвячена проблемам і потребам людей з 

інвалідністю в умовах війни. З'ясовано, що особи з інвалідністю потребують 

особливої уваги та надання висококваліфікованої соціальної підтримки з боку 

фахівців із соціальної роботи для їхньої соціальної адаптації та інтеграції в 

суспільство. Визначено основні напрями соціальної роботи з особами з 

інвалідністю та виявлено найбільш ефективні форми і методи роботи з цією 

цільовою групою. Повномасштабне вторгнення актуалізувало потребу швидко 

змінюватися та ухвалювати правильні рішення в системі публічного 

управління. Особливо в сфері соціального захисту громадян важливо досягати 

високого рівня оперативності, адаптивності, гнучкості та ефективності в умовах 

непевності та воєнних дій, забезпечити стабільність та підтримку для 

населення, що страждає від війни. В умовах повномасштабного вторгнення 

питання та проблеми людей з інвалідністю значно загострилися, ускладнилися, 

що вимагає посиленої уваги держави та суспільства до перегляду підходів до 

публічної політики у цій сфері. 

Ключові слова: інвалідність, соціальний захист людей з інвалідністю, 

законодавче забезпечення соціального захисту, соціальна робота, соціальна 

адаптація, фахівці із соціальної роботи. 
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На сьогодні в Україні спостерігається стійка тенденція до зростання 

кількості осіб з інвалідністю, що є наслідком складної екологічної, політичної 

та військової ситуації. За даними Міністерства соціальної політики України, з 

моменту повномасштабного вторгнення росії кількість українців з інвалідністю 

зросла на 300 тисяч.  

Якщо раніше в країні проживало 2,7 мільйона осіб з інвалідністю, то 

тепер цей показник досяг 3 мільйонів. Проте, ця цифра продовжує зростати 

внаслідок активних бойових дій. Особи з інвалідністю потребують особливої 

уваги з боку фахівців соціальної сфери та якісної соціальної допомоги для 

їхньої адаптації та інтеграції в суспільство. 

Протягом років незалежності в Україні чисельність людей з особливими 

потребами майже подвоїлася, і на початок 2022 року становила 2,726 млн осіб. 

Серед них було 207,2 тис. осіб з I групою інвалідності, 886,7 тис. — з II групою, 

1,4697 млн — з III групою, а також 162,2 тис. дітей з інвалідністю. Кількість 

осіб з інвалідністю під час війни, що триває з 2014 року, зросла в кілька разів. 

Через воєнні дії та постійні обстріли цивільних об'єктів з боку російського 

агресора значно збільшилася кількість осіб, які отримали поранення, що 

призвело до інвалідності (включаючи важкі форми).  

Також зросла кількість людей, які перенесли ампутацію кінцівок, як серед 

мирних мешканців (у тому числі дітей), так і серед захисників України. Наразі 

до осіб з інвалідністю відносять:  

• учасників АТО та/або ООС, осіб з інвалідністю внаслідок війни,  

• осіб з інвалідністю від загальних захворювань,  

• осіб з інвалідністю з дитинства,  

• дітей з інвалідністю,  

• осіб з інвалідністю внаслідок аварії на ЧАЕС,  

• дітей до 18 років з вадами слуху, зору, опорно-рухового апарату,  

• осіб з інвалідністю внаслідок нещасних випадків невиробничого 

характеру,  

• осіб похилого віку та інших.  
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У Законі України «Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю 

в Україні» зазначається, що «особа з інвалідністю» – це людина з постійними 

порушеннями функцій організму, які можуть обмежувати її життєдіяльність у 

взаємодії з навколишнім середовищем.  

У зв'язку з цим держава зобов'язана створити умови для реалізації її прав 

на рівні з іншими громадянами та забезпечити соціальний захист. [1]. 

Згідно з Законом України «Про реабілітацію осіб з інвалідністю в 

Україні», основними причинами інвалідності є: інвалідність, що виникла в 

дитинстві; загальні захворювання; нещасні випадки на виробництві (трудові 

каліцтва чи інші ушкодження здоров'я); професійні захворювання, пов'язані з 

трудовою діяльністю; а також поранення, контузії, каліцтва та інші хвороби. 

[2]. 

Вивчаючи потреби та проблеми людей з інвалідністю, слід зазначити, що 

ця група отримувачів соціальних послуг стикається з такими особливостями та 

викликами, як: труднощі у спілкуванні та встановленні контактів з іншими; 

відчуття самотності; низький рівень соціальної адаптації та інтеграції в 

суспільство; порушення емоційно-вольової сфери; складнощі у вираженні 

емоцій і почуттів; знижена пізнавальна активність; труднощі в опануванні 

знань, навичок та соціально важливих компетенцій; погана концентрація уваги; 

низька самооцінка; швидка втомлюваність; а також проблеми, пов'язані з типом 

і ступенем інвалідності. 

У статті 2 Закону України «Про основи соціальної захищеності осіб з 

інвалідністю» зазначається, що «особою з інвалідністю є людина зі стійким 

порушенням функцій організму, яке, у взаємодії з навколишнім середовищем, 

може обмежувати її життєдіяльність, і держава зобов'язана створити умови для 

реалізації її прав на рівні з іншими громадянами та забезпечити соціальний 

захист».  

Суть цього визначення полягає в тому, щоб спочатку сприймати людину 

як особистість, а вже потім враховувати її інвалідність, хворобу чи соціальний 

статус. Сьогодні найкоректнішим є використання термінів «людина з 



422 

інвалідністю» або «особа з інвалідністю». Такий підхід базується на 

тристоронній моделі розуміння інвалідності — «соціальній», «медичній» та 

«ментальній», кожна з яких пропонує свій погляд на це поняття. 

Згідно зі стандартами, що стосуються поняття «інвалідність», Всесвітня 

організація охорони здоров'я у своїй Міжнародній класифікації 

функціонування, обмежень життєдіяльності та здоров'я бере до уваги соціальні 

аспекти інвалідності, не обмежуючись її розглядом як суто «медичної» або 

«біологічної» дисфункції. ВООЗ визначає два основні поняття таким чином: 

«Порушення — це будь-яка втрата або аномалія психологічної, 

фізіологічної функції чи структури тіла, наприклад, параліч або втрата зору. 

Інвалідність – це будь-яке обмеження або недостатність (внаслідок 

порушення) здатності виконувати діяльність у звичний для людини спосіб або в 

межах, що вважаються нормальними.» [3]. 

Українські науковці М. Лехолетова та С. Сапіга підкреслюють, що особи 

з інвалідністю під час війни стикаються з такими проблемами: складнощі під 

час евакуації з небезпечних зон бойових дій та забезпечення власної безпеки; 

пошкодження або втрата технічних засобів мобільності (наприклад, тростин, 

інвалідних візків, милиць) під час евакуації; нестача або обмежений доступ до 

реабілітаційних засобів та засобів для мобільності; почуття соціальної ізоляції 

та обмежені можливості для спілкування і вирішення життєвих кризових 

ситуацій; неможливість оперативно отримувати інформацію про початок чи 

завершення повітряної тривоги; труднощі з доступом до укриттів; нестача 

контактів із близькими; складна соціальна адаптація на новому місці 

проживання. [5, c. 279].  

З огляду на вищезазначене, особи з інвалідністю потребують 

забезпечення безпеки, захисту їхніх прав і можливостей, вільного доступу до 

установ та соціальних послуг, підтримки психоемоційного стану, а також 

розвитку пізнавальних процесів, творчого потенціалу та важливих соціальних 

навичок, необхідних для адаптації та інтеграції. 

Основними формами та методами роботи фахівців із соціальної роботи з 
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особами з інвалідністю є: оцінка потреб цієї групи отримувачів соціальних 

послуг; індивідуальне та групове психологічне й соціально-педагогічне 

консультування; проведення тренінгів і спеціалізованих клубів за інтересами; 

творчі, арт-терапевтичні та кулінарні заняття; заходи, спрямовані на розвиток 

«soft skills», соціальної компетентності та основних життєвих навичок; освітні 

та профорієнтаційні програми; групи самодопомоги; екскурсії [6]. 

Отже, діяльність фахівців із соціальної роботи з цією групою отримувачів 

соціальних послуг в умовах повномасштабного вторгнення повинна включати 

виявлення проблем і потреб осіб з інвалідністю; забезпечення їхньої безпеки та 

захисту прав і інтересів; подолання психологічних та соціально-педагогічних 

труднощів; розвиток пізнавальних процесів, інтересів та необхідних для життя 

навичок; формування самостійності й мотивації; поліпшення комунікативних 

навичок; вирішення соціальних проблем; розвиток інтелектуального та 

професійного потенціалу; інтеграцію осіб з інвалідністю в суспільство; а також 

забезпечення їхньої адаптації та реабілітації. 
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